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1. Aanleiding 

In antwoord op vragen van het lid Van Nispen van 1 december 2020 over de 

noodzaak tot het wettelijk verankeren van zaakstoedeling in de rechtspraak heeft 

uw voorganger op 18 januari 2021 toezeggingen gedaan aan de Tweede Kamer.1 

Ten eerste om de Raad voor de Toezeggingen Code Zaakstoedeling 

 rechtspraak te vragen om de werking van de door de Rechtspraak opgestelde 

regels voor de toedeling van zaken (hierna: Code Zaakstoedeling) te evalueren. 

En ten tweede om een rechtsvergelijkende inventarisatie te laten doen naar 

zaaktoedelingsregelingen in voor Nederland relevante EU-lidstaten.   

 

2. Geadviseerd besluit 

Instemmen met verzending aan de Tweede Kamer van begeleidende brief met de 

Rapportage Zaakstoedelingen en de uitkomsten van de rechtsvergelijkende 

inventarisatie naar zaakstoedelingsregelingen in de EU.  

 

3. Kernpunten 

De Rapportage Zaakstoedelingen geeft inzicht in de manier waarop de gerechten 

de zaaktoedelingsregelingen in de praktijk uitvoeren. De Raad constateert dat in 

zijn algemeenheid conform de Code en de zaakstoedelingsregelingen wordt 

gewerkt. Verder constateert de Raad dat er geen grote verschillen bestaan tussen 

de zaakstoedelingsregelingen per rechtsgebied van de gerechten. De verschillen 

die er zijn, zijn onder meer terug te leiden tot de specifieke situatie binnen een 

gerecht. De Raad geeft in de rapportage enkele algemene bevindingen uit de 

evaluatie die de rechtsgebieden overstijgen. Op basis van deze bevindingen 

kunnen volgens de Raad nog verbeteringen worden gerealiseerd waarmee de 

Raad, de gerechtsbesturen, de Landelijke Overleggen Vakinhoud en IVO 

Rechtspraak (de IT-organisatie van de Rechtspraak) aan de slag gaan.  

 

Belangrijkste conclusie uit de rechtsvergelijkende inventarisatie is dat er niet één 

uniforme systematiek bestaat voor zaakstoedeling. Ondanks de verschillen in 

systematiek hanteren de meeste landen de internationale standaarden voor een 

objectief en transparant systeem van zaakstoedeling, waarin zaken worden 

toebedeeld op basis van objectieve, transparante en controleerbare criteria.   

  

 
1 Aanhangsel van de Handelingen II, 2020/21, nr. 1354. 
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4. Toelichting 

Na inwerkingtreding van de Code Zaakstoedeling en de zaakstoedelingsregelingen 

in 2021 is door de presidenten van de gerechten en de Raad afgesproken dat de 

implementatie van de Code Zaakstoedeling en de zaakstoedelingsregelingen op 

landelijk niveau periodiek zal worden geëvalueerd. Deze evaluatie is in 2023 

uitgevoerd. De rapportage hierover is u op 23 december 2024 door de Raad voor 

de rechtspraak aangeboden. In de begeleidende brief (bijlage 1) worden de 

algemene bevindingen uit de rapportage geschetst. De Rapportage Zaakstoedeling 

wordt als bijlage meegezonden (bijlage 2: Rapportage zaakstoedeling). 

 

In de brief worden tevens de belangrijkste bevindingen van de rechtsvergelijkende 

inventarisatie naar zaaktoedelingsregelingen in voor Nederland relevante EU-

lidstaten gedeeld. De rechtsvergelijkende inventarisatie heeft eind 2023 

plaatsgevonden. In de bijlage (bijlage 3: Rechtsvergelijkende inventarisatie naar 

zaaktoedelingsregelingen in EU) worden alle bevindingen geschetst, evenals de 

beknopte terugkoppelingen uit de brede uitvraag via het Venice Forum van de 

Raad van Europa.  

 

Tot slot wordt in de brief gememoreerd dat met het op 18 maart jl. aangenomen 

amendement van het Lid van Nispen bij de behandeling van de wijziging van de 

Wet op de rechterlijke organisatie, de Wet rechtspositie rechterlijke ambtenaren, 

de Wet op de Raad van State en enige andere wetten in verband met enkele 

wijzigingen in het belang van integere, onafhankelijke en onpartijdige rechtspraak, 

alsmede de regeling van enige andere onderwerpen – naast de wettelijke 

grondslag voor gerechtsbesturen om te voorzien in nadere regels voor de 

toedeling van zaken – in artikel 20 van de Wet op de rechterlijke organisatie 

wettelijk verankerd is dat zaken aan rechters worden toebedeeld op basis van 

objectieve, transparante en controleerbare criteria. Het wetsvoorstel ligt op dit 

moment voor behandeling voor in de Eerste Kamer. 

 

De brief is opgesteld in afstemming met DWJZ en de Raad voor de Rechtspraak. 

 

Bijlage(n) 

1. Kamerbrief Toezeggingen Code Zaakstoedeling 

2. Rapportage zaakstoedeling 

3. Rechtsvergelijkende inventarisatie naar zaaktoedelingsregelingen in EU 

 

5. Informatie die niet openbaar gemaakt kan worden 

           

5.1. Toelichting 

De persoonsgegevens van de ambtenaren zijn niet openbaar ter bescherming van 

de persoonlijke levenssfeer. 

 

 


